

打卡全国60多座动物园 他想看到动物“野生”的一面

人物
新闻
PEOPLE

来自山东青岛的王世成是个90后,去动物园是他最大的兴趣。同学聚会时,常有同学调侃他:“去你家玩吧,青岛动物园。”

2015年,王世成来到南京定居,兴趣不减的他,仅南京市红山森林动物园(简称“红山动物园”)就去了上百次。他还打卡了全国60多座动物园。从去玩到去观察,王世成对动物园的“认识”有了明显的提升。在他看来,好的动物园有责任让观众看到动物们“野生”的一面,也应该是一个公众教育场所。

现代快报+记者 王新月



王世成在红山动物园 受访者供图

热爱动物园,收藏几百张门票

半年前,南京红山动物园上新了“江苏动物园门票记忆展”,展出了50张江苏各市不同时期的城市动物园门票,时间跨度从上世纪七八十年代至今。展品都是王世成提供的,有的是他游玩后保留的门票,有的是他从网上收购的。王世成告诉现代快报记者,他没有数过自己收藏了多少张动物园门票,但粗略估算,小几百张肯定是有。

王世成小时候最喜欢的地方就是动物园。他说,从坐上去动物园的公交车就开始兴奋,而从爸爸妈妈手中接过花花绿绿的门票,立马便开启了快乐时光。

随着城市的发展,有的动物园有了很大变化,比如红山动物园;有的已经消失,只留在了记忆中,比如常州红梅公园动物园、盐城人民公园动物园。王世成觉得动物园承载了很多人的童年美好回忆,做门票展览的初衷,就是希望唤起大家

对往日的回忆。

作为动物园爱好者,王世成每去一座城市,必打卡当地的动物园,也会特意保留动物园的门票。到2022年,江苏13市的动物园,他至少都各打卡过一处。“江苏一些县级市也有动物园,尽管园子偏小,多是栏杆铁笼,但也是很多人童年的快乐源泉吧。”

据了解,“江苏动物园门票记忆展”还展示了1998年到2001年红山动物园的早期门票。红山动物园的前身——玄武湖动物园门票也有展出,从1978年5分钱的门票,到上世纪八九十年代印有熊猫、长颈鹿的门票,时代变化尽在尺寸之中。而一张小小的门票,也暗藏了初代动物明星的故事。王世成介绍,上世纪80年代,长颈鹿作为友好使者从日本名古屋东山动植物园来到南京,在玄武湖动物园繁衍后代。红山动物园现在的长颈鹿家族就是它们的血脉延续。

从去动物园玩到去动物园观察

儿时去动物园,给王世成带来了快乐,也在他心中埋下了一颗种子。2012年,他读到一本名为《动物园设计》的书,认识到动物园不仅仅是一个娱乐性场所。“小时候去动物园玩,觉得喂动物、看动物表演是理所当然的事,但后来我了解到动物园应该是一个以动物保护为主要目的的地方。”

从去动物园玩到去动物园观察,王世成在“认识”上有了明显的提升,他认为动物园应该有一个很重要的功能,就是要让城市居民看看野生动物是什么样子的,所以动物园需要给动物们提供让他们释放天性的途径。“如果只是笼子、水泥地,游客除了能看到动物们无精打采地趴在地上,还能期望看到它们的什么表现呢?”

王世成认为动物园应该像博物馆、美术馆、科技馆等一样,是一个城市中不可缺少的公众教育场所。“如果动物的自然行为不能被很好地观察到,那场馆周边应该设置科普互动装置,让人们能更好地了解动物。”

目前,王世成正兼职做动物科普工作,好的科普教育应该如何开展,是他常常思考的问题。前不久,他在杭州动物园听到游客“吐槽”那里的熊怎么那么消瘦、毛发也不浓密,是不是生病了?其实,那是一只马来熊,生活在热带,不像北方的熊体型大,毛发长。“如果场馆周边有马来熊的相关科普信息,介绍一下它的动物形态和生存环境等方面,就能一定程度上避免游客的误解。”



红山动物园“江苏动物园门票记忆展” 现代快报+记者 王新月 摄



王世成最喜欢的2015年红山动物园赠券 受访者供图

改造后的红山动物园让他惊艳

王世成老家在山东青岛,青岛动物园是他最熟悉的,但说起去过次数最多的动物园,那非红山动物园莫属。

2015年,王世成因为做江豚保护工作来到南京,第一次打卡了红山动物园。“动物展区坐落于山林,让人觉得身处自然之中。”王世成对红山动物园的第一印象就很好,而当他定居南京后,红山动物园很自然就成了一个好去处,空闲的话一周就会去一次。“因为办了年卡,红山动物园至少去过小几百次。”他说。

“惊艳、意想不到,红山动物园给了狼在山间奔跑、在溪边戏水的机会。”改造后的狼馆让王世成印象深刻。他说,以前游客都是在栈道上从高处往下看,“这样会对动物造成一种视觉压力。”

在这里,放松的狼能表达很多行为。王世成看到有的狼在水里玩,有的狼从小山坡上跳下来,有的狼在洞穴里面睡觉。“改造后的狼馆有9个观察点,我在不同观察点看到的,都只是这片区域的一个角落。转一圈下来,才能完完全全地了解这里的环境。如果我在这个点没有看到狼,那么到了下一个点或者再下一个点,总会看到。或者一个动物可以看到很多次,这种体验感很好。”

目前,王世成已经去过全国60多座动物园。2023年,他想继续观察动物园,去一些没去过的,去过的再故地重游,看看它们有没有什么变化。“其实我在不少动物园里发现了一些问题,看到了,我就会在网上发言,写我对动物园的思考,希望有更多人关注动物园的发展。正如《动物园设计》一书所言‘公众关注是动物园进步的唯一动力’。”

· 对话 ·

现代快报:“江苏动物园门票记忆展”中,您最喜欢的是哪一张?

王世成:2015年红山动物园的赠券。这张门票是我妻子送给我的,但她送给我时,我们还只是普通朋友。赠券一般是红山动物园赠送给志愿者的门票,我妻子当时在猴山当志愿者。她把这张门票送给我后,我就收藏起来了,这是她送我的第一件礼物。

现代快报:除了红山动物园,江苏省内让您印象深的动物园还有哪些?

王世成:让我眼前一亮的还有扬州动物园和徐州动物园。扬州动物园是2004年建的,园内的天鹅湖、鹤园、猛兽园等都营造出了一中很自然的场景,既满足动物的需求,也让游客感觉走进了大自然。徐州动物园是上世纪80年代建的,不大,但是科普展板做得很用心。我作为游客很愿意看,科普信息通俗易懂,画面排版也不错。比如在小熊猫馆,我看到的第一块展板,一下就接收到了三个关键词:“爬树高手”“睡觉”“玩”。这三个词在展板上很突出,每个词下面又有一两句话科普介绍,设计得很人性化。

天天出彩

体彩排列3(23096期)

中奖号码:763
投注方式 本地中奖注数 每注奖金
直选 1284注 1040元
组选3 0注 346元
组选6 4068注 173元

体彩排列5(23096期)

中奖号码:76381
奖级 中奖注数 每注奖金
一等奖 108注 100000元

体彩7位数(23055期)

中奖号码:3183701
奖等 本地中奖注数 每注奖额
特等奖 0注 0元

体彩7星彩(23042期)

中奖号码:020560+5
奖级 中奖注数 每注奖额
一等奖 0注 0元

分类广告 刊登热线:025-84783581, 13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

足疗保健

急招 女技师。18483160135

老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779

遗失

遗失秦淮区小松涛巷9号-4承租人李增荣公房租赁证,声明作废。

遗失义乌商品城皮革城207号收据,编号:2168954,金额:伍仟,声明作废。